

РЕЧЬ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИНДУЛИСА БЕРЗИНЬША

Глубокоуважаемый господин председатель, уважаемые участники конференции, уважаемые латвийские ученые и иностранные гости!

Я с радостью согласился участвовать в вашей конференции и хочу выразить сердечную благодарность организаторам этой конференции. Это уже третья научная конференция «Евреи в меняющемся мире», и на нее прибыли многие известные латвийские и зарубежные ученые. Это свидетельствует о том, что данный форум уже стал известной традицией в академической и общественной жизни Латвии и балтийского региона.

Значимость этой конференции я усматриваю, во-первых, в академическом ракурсе. В последние годы латвийские ученые успешно развернули сотрудничество с зарубежными коллегами, органически включившись в международный научный оборот. Характерно, что это произошло также в гуманитарных и социальных науках. Регулярный характер этих конференций, а также широкий круг участников свидетельствуют о том, что латвийские ученые являются активной частью мирового научного диалога.

В данный момент в Латвии много внимания уделяется вопросу, как реформировать и модернизировать систему высшего образования. Идет интенсивный поиск правильного и оптимального решения вопроса объединения учебных заведений. В нашей общественной дискуссии часто звучит мнение, что в ходе объединения университетов можно будет сэкономить деньги. В этой академической аудитории хотел бы высказать свое мнение. Латвийский университет является моим родным университетом, поэтому на первое место я выдвигаю академические цели. А именно: для меня в этой дискуссии самым важным вопросом является то, будет ли в результате этой реформы укреплен академический потенциал. Думаю, что обществу важно знать аргументы по

данному вопросу. Именно по этой причине мне так приятно находиться вместе с вами.

В организации этой конференции активное участие принимал Центр изучения иудаики. Это новое учреждение в Латвийском университете. Но только такие академические новшества будут обогащать академический потенциал Латвии, укреплять интеллектуальную связь и диалог с внешним миром. Я рад, что уже долгое время знаком с профессором А. Странгой, который является одним из основателей и академических движущих сил этого центра.

Дамы и господа!

Тема «Евреи в меняющемся мире» позволяет мне говорить о двух следующих аспектах: национальная идентичность и ее роль в глобализованном мире, а также значение исторических исследований в жизни общества. Значимость и актуальность вашей конференции я вижу и в этих двух областях. Оба этих аспекта я позволяю себе упомянуть именно как министр иностранных дел, ибо им принадлежит значительная роль во внешнеполитическом контексте.

Национальная идентичность — это понятие, существенно важное в каждом европейском государстве, в том числе и в латвийском обществе. Это относится как к латышам, так и к национальным меньшинствам Латвии, которые имеют здесь богатые исторические традиции. Лишь десять дней назад мы отмечали 10-ю годовщину восстановления еврейской общины в Латвии. Это была лишь 10-я годовщина с того момента, как еврейская община возобновила свою деятельность, ибо корни еврейского народа на латвийской земле уходят в глубь четырех столетий. Я знаю, как тщательно еврейская община осмысляет и исследует свою историю, уделяя особое внимание тем представителям общины, который внесли непреходящий вклад в духовное наследие Латвии и всего мира, особенно в культуре, науке и искусстве.

Здесь я хотел бы упомянуть тот факт, что год назад правительство Латвии перечислило определенную денежную сумму в лондонский Фонд *Холокоста. Оценивая возможность использования этих средств, правительство без сомнений решило, что часть этой суммы следует перечислить латвийскому еврейскому музею. В этом контексте я хотел бы очень высоко оценить вклад директора музея господина М. Вестермана в создание и совершенствование этого музея. В свою очередь, действия правительства Латвии свидетельствуют о намерении государственных учреждений и общества поддерживать право национальных меньшинств на сохранение своей идентичности, в том числе на изучение куль-

турного наследия. Важно отметить, что это — политическая позиция правительства и мое убеждение.

Духу Латвии и современной Европы соответствуют внимание и забота об идентичности национальных меньшинств. В новой и единой Европе, так же как и глобально, доминирует интегративная политика. Экономика, технологии, инвестиции, безопасность — во всех этих сферах вы можете наблюдать стремление достичь все новой и новой ступени интеграции. Это один из императивов единой Европы, а также мира в целом. Поэтому понятно стремление каждого индивида и каждого политика, в том числе и мое желание, чтобы каждой идентичности оказывались должное уважение и забота. Это одна из предпосылок гармоничного общества как в современной единой Европе, так и в глобализованном мире. Этот тезис я хотел бы подчеркнуть именно как министр иностранных дел. Поддерживая и способствуя интеграции Латвии в ЕС и НАТО, мы должны уделять особое внимание укреплению национальной идентичности.

Дамы и господа!

Тезис, что национальная идентичность любого народа глубоко связана с осознанием истории. Так это у евреев, латышей и у других народов. Однако сейчас об осознании истории мы говорим по другой причине. Подлинный интерес к истории существует как в латвийском, так и в других европейских обществах. Особенно это касается трагических периодов XX в. — массового уничтожения людей, геноцида и политики репрессий. Сказанное однозначно относится и к Холокосту.

Изучение истории XX в. и отношение к преступлениям против человечества — эта тема находится в центре внимания общества и в Латвии. Три различных оккупации, массовый террор и депортации характеризуют середину XX в. в Латвии, но именно трагедия Холокоста заставляет нас обратить более пристальное внимание на преступления тоталитаризма. Это задача как академических исследований историков, так и часть нашего внешнеполитического диалога. Правдивое изучение истории важно также в контексте межгосударственного диалога с Израилем, Россией и многими другими государствами. Глубокие и детальные исследования Холокоста послужат определенным мерилем зрелости общества и ученых Латвии.

Я информирован о том, что комиссия латвийских историков в следующем году организует семинар вместе с Латвийской ассоциацией учителей истории. Темой этого семинара избрано преподавание истории Второй мировой войны в школах, причем особое внимание уделяется преступлениям против человечества.

Я также информирован об идее комиссии историков в 2000 г. организовать конференцию о Холокосте в Прибалтике. Я считаю, что эти, так же как и другие замыслы комиссии историков заслуживают поддержки, и уверен, что Сейм предоставит соответствующее финансирование для работы комиссии. Думаю, что многие из вас смогут принять участие в упомянутых конференциях в 2000 г.

Исследование прошлого, тесное сотрудничество ученых с учителями истории, публикация архивных материалов, особое внимание к Холокосту и другим преступлениям против человечества — такова наша позиция в понимании и осознании современной истории. Она отвечает интересам общества, и это будет вкладом во внешнеполитический диалог Латвии.

Дамы и господа!

В своем выступлении я упомянул некоторые аспекты, которые, по-моему, важны с внешнеполитической точки зрения. Хотел бы также обратить внимание на то, что ваша конференция хорошо вписывается в цикл мероприятий, посвященных 80-летию Латвийского университета. Думаю, что Латвийскому университету и общественности нельзя преподнести более приятный подарок, чем ваша конференция, ибо она свидетельствует о ценности академического труда и дискуссий. В заключение хотел бы пожелать всем участникам конференции успешной работы и творческих удач.